# 人工智能: 带来更便捷的未来生活

今年7月.国务院将人工智能上升为国家战略、人工智能产业加速落地。在昨天开幕的2017年全国 大众创业万众创新活动周主会场上,中国人工智能产业的潜力和人工智能企业的实力全面展现。

正如猎豹移动 CEO 傅盛所说,中国在这次科技浪潮上是赶在前面的,深度学习有40%的论文是 华人发表的,"这一次,我们和专家沟通起来没有语言障碍,也没有时差障碍。我们有很好的数据 和巨大的样本群,也有很好的工程师队伍,还有全球一流的制造能力——人工智能,是中国最大的 一次机会。"

### ■本报记者 徐晶卉

### 一对智能客厅的实力对垒

有一对智能客厅。

一个位于 D 展区的阿里巴巴展台, 那里俨然一个"未来之家", 家的"钥 匙"是一个叫"天猫精灵"的人工智 能音响。市民黄小姐体验了一把用语 音控制各种家电的乐趣: "我们在家 里习惯了用不同的遥控器来控制不同 的电器,没想到,控制落地灯、电视、 空气净化器等产品现在都只要'说一

·个智能客厅位于态度广场内, 由一家名为"云知声"的智能语音识别 技术企业设计,操控家中电器的核心技 术同样源自背后的语音中控完整技术方 案。云知声现场工作人员告诉记者,操 着不同方言的参观者都可以体验,"这 套人工智能系统不仅能支持带口音的普 诵话, 还有随时打断的功能, 提问时可

智能客厅的实力对垒,背后是语音 交互体系的对局。从"双创周"的展示 来看,在不少家居场景下,语音交互体 "双创周"的主会场长阳创谷里, 系已具备了落地的可能, 而且各具优 势。喜马拉雅FM出品的小雅智能音 响,背后的语音交互技术来自猎户星 空,猎豹移动 CEO 傅盛告诉记者,它 的核心技术"远场景交互技术"是目前 人工智能领域的难点,目前在大噪音唤 醒水平上已经达到行业第一。

> "语音交互体系在消费领域充满前 阿里巴巴人工智能实验室负责人 浅雪告诉记者,随着人工智能技术的不 断发展,这种前沿科技不久就会进入寻 常百姓家,为市民带来更加便捷的未来 智能的开源与开放精神。走进这里的

### 一个"桃脸识别"的创新启示

最近,北京工业大学的一些学生, 利用百度 PaddlePaddle 深度学习平台做 了一台桃子"分拣器",这台被称为

小、质量等进行自动分拣,通过机器视 觉来代替人眼的工作。如今,这个机器 已经在北京平谷落地使用,大桃分类的 准确率高达90%以上,大大降低了人

在"双创周"现场,百度创始人 李彦宏并没有卖力推销自家的无人驾 驶系统,反而讲了这个"桃子的故 "这只是人工智能浪潮下创新创 客们的一个缩影, AI 源代码都是开源 的,谁都可以去提取和更新,人工智 能带来的技术升级极大优化了开放创 新的生态,使得创业的门槛被大大降

"双创周"上,处处能感受到人工 "创客真人秀",一场席卷多领域的人工 智能头脑风暴正在上演。"这里将不眠 不休72个小时。"参赛选手徐赟豪告诉 记者,他接到的是上汽大通组发出的 "招募令",钻研"车辆可行驶路线预 测"这个人工智能车行领域的痛点。谈 及参与比赛的初衷,这位"90后"学到,也摸得到。

院派战队的负责人告诉记者,"企业出 题、大咖指导,这种经历很难得,能够 帮助年轻人真正触摸人工智能最前线的 应用场景。"

在李彦宏看来,人工智能技术的进 一步开放共享,将更好地赋能产业、完 善生态、助力创新创业。

### 一场"诗和远方"的创业盛会

常年比拼销量、市场份额的车企, 总给人只关注眼前"苟且"的感觉。但 在"双创周"上,一辆辆"无人驾驶" 汽车憋足劲地创新,则忽然让人眺望到 "诗和远方": 基于 AI 技术的自动驾 驶、共享汽车,成了影响未来城市格局 的关键词,而中国的车企和互联网企业

事实上, "双创周"正是中国创新 创业人集体眺望"诗和远方"的盛会。 一系列与AI相关的高端论坛将在这里 轮番上场:自动驾驶与共享汽车沙龙活 动、大学生创业世界杯赛中国赛区总决 赛暨中欧青年创新创业发展论坛,转变 思维、改变世界——创新道高峰论坛, 人工智能机器人创新论坛等活动,都请 到了行业内的顶级大咖来分享人工智能 领域的前沿动态。

普华永道曾预测,在人工智能技 术推动下, 2030 年全球 GDP 将增长 14%, 其中中国和北美地区有望成为 人工智能最大受益者。这一天,望得

中航爱创客

EAGLE无人机系统

### ■北京会场

本报北京9月15日专电 (驻京 极客挑战赛、主题论坛等一系列活动。 记者周渊)15 日上午,2017 年全国大 众创业万众创新活动周北京会场暨中 关村创新创业季在中关村国家自主创 新示范区展示中心拉开帷幕。本届活 动以"双创促升级,壮大新动能"为主

题,聚焦创新生态升级,于即日起至 21 日推出全球创新峰会、AI+体验展

上图:在2017年全国大众创业 万众创新活动周北京会场主题展上, 来自达闼科技的一款仿生机器人引起 参观者的注意

新华社记者 张晨霖摄

"中关村指数 2017"。报告显示, 中关村实现总收入 4.6 万 16.7%,创十年来新高;中关村增加值 占北京市生产总值 25.1%, 对北京经 济增长的贡献率达39%,成为引领北京 转方式、调结构、促发展的核心动力。

分指标组成。当日发布的数据显示, 2016年,中关村综合指数首次突破 400, 达到 466.9, 比上年提高 67.2。六项分指标皆有不同程度上

策方面取得新突破, 高端创新要素加 外籍人才和留学归国人才约4万人 拥有中央"千人计划"人才 1188 人 占全国的 1/5。中关村开展"双创债 和绿色债发行试点,进一步优化中关 村的科技金融环境。同期,中关村创新

京津冀协同创新共同体建设中发挥主 力、担当先锋。2016年,中关村企业 输出到津冀两地的技术合同达 3012 涨, 其中创新创业环境和国际化水平 项, 成交额 136.4 亿元, 同比增长

"我是创客小达人"系列活动——

## "00后"创客奇思妙想

### ■本报见习记者 **王嘉旖**

'懒癌"附身的你是否常常不想系鞋 带?但鞋带时常松掉会增加人们的运动 风险。两位中学生自主研发的"带有固定 鞋带扣的运动鞋"则完全解决了人们的 烦恼。作为双创周的主要活动之一,由上 系统与高校、科研院所联动培养模式。第 昨天亮相,一个个实用性极强的设计创 意十足,很难想到那些是孩子们的杰作。

记者 J 解到,"创各小迈人"包括 J 海青少年创新教育活动展示、创客小达 人训练营以及"全国中小学生创意大赛"

### 摘下了专利,也拿到了订单

初阳和黄翔发现,运动时鞋带时常松掉, 若是在跑步中被鞋带绊倒,后果可能很 受到 3D 打印的魅力,同时也是一次想 严重。于是,一个"带有固定鞋带扣的运 象力的"大比拼"。 动鞋"的想法在他们脑海中诞生了:先将 将"鞋舌"上瓣翻起,等鞋带系好后再将 专利,国际专利也正在申请的过程中。

这一边的孩子正在申请国际专利, 另一边的少年们已经进入了企业的视 人"系列体验活动,就是希望让参与活 野。中学生周致君与秦斐然开发出的"好动的青少年们把"创造"融入生活,继续 位收共享停车位 App"项目,通过整合利 创造出更多活力十足、妙用无穷的创意

用小区和企业的停车资源,最大化地提 产品。 家未来,事关民族复兴。我们要切实增 委员、上海市委书记韩正,全国政协副 强"四个意识",更加紧密地团结在以 主席、中国科协主席万钢出席活动并 习近平同志为核心的党中央周围,坚定 致辞。

信心,真抓实干,深入实施创新驱动发 展战略,以优异成绩迎接党的十九大胜 利召开。

张高丽在启动仪式结束后参观了 张高丽表示,推进创新创业事关国 创新创业主题展览。中共中央政治局 约300人参加了启动仪式。

升停车空间的利用效率。目前,该项目已 经与上海一家企业签署了合作协议。 近年来,上海不断探索对青少年创

新创业意识的培养方式。去年,市教委、 市科委组织发起"上海市青少年科学创 新实践工作站"项目,独创性地采用普教 三届上海创客新星大赛也将于双创周期 间来到复兴高级中学,让学生近距离地 了解"创客活动""创客教育"等新概念。

### 玩到了科技,也看到了未来

体验,是最生动的教育。双创周"创 展示三大板块,展现了"00后"小创客的 客小达人训练营"为孩子们带来了3D 打印、VR(虚拟现实)陶艺制作以及各类 基于智能硬件的创客体验活动。

亲手将电脑中的图片打印成实体模 创意,来源于生活。还在读中学的陈型是一种什么样的体验?"3D打印生活 创意设计大比拼"活动,既让青少年们感

VR 陶艺制作也是颠覆传统的全新 运动鞋的"鞋舌"顶端分成两瓣,再分别 体验。在 3D 空间中,学生们可以近距离 在上下两端装上"刺毛大口"。系鞋带时, 体验、学习传统的中国瓷器制作工艺。从 练泥、拉坯、印坯、利坯、晒坯,再到刻花、 上瓣翻下,盖住鞋带结,这样便可以有效 施釉、烧窑和彩绘,真实再现瓷器制作的 防止鞋带松脱,使运动变得更加安全。小 每一个环节。此外,VR 陶艺体验后还能 小一个改变,就可以防运动伤害于未然。 有实体成品——通过连接 3D 打印机, 目前,此项发明已经成功申请到了国家 无论是青花瓷、龙泉青瓷还是珐琅,都可 以打印成模型,供学生们留作纪念。

相关负责人透露,设置"创客小达

这次活动周由国家发展改革委牵头

组成的活动周组委会主办,主题是"双创 促升级,壮大新动能"。有关部委和地方 政府负责同志、中外企业及创客代表等

水平,继续探索和运用科技加法治的执

法方式, 更好策划面向广大市民的法治 宣传教育, 使道路交通执法既规范精准 又便民利民, 使上海的道路交通管理水 平不断走在前列。

殷一璀强调,《条例》执法检查报告 这座特大型城市软硬实力和文明程度的 即将提交市人大常委会会议审议,要认 真做好审议准备,确保审议质量;道交条 例的执行一直在路上, 要继续加强执法 检查,研究修法需求,探索修法空间,支 殷一璀指出,上海有2400多万人 持科技强警,支持理性平和文明规范执 法,为上海道路交通管理提供更加有力

的法治保障。 市人大常委会副主任钟燕群、徐 泽洲、沙海林、吴汉民、洪浩、薛潮参加

### 隐身无人机、水下滑翔机纷纷亮相上海主会场

# "中国神器"让人大饱眼福

### ■本报记者 徐晶卉

有一个来自中国的"神器", 在马 里亚纳海沟挑战者深渊成功下潜至 6329米,打破了美国水下滑翔机创造 的 6003 米的世界纪录;还有一个来自 中国的"神器",通体乌黑,毫无存在 感,然而它在作战时可以隐身……

这些"神器",都代表着中国最高 精尖的技术,平日里只能在电视屏幕 上看到。但在"双创周"上,它们就 那么近距离地呈现在市民眼前。

上天入海, 让现场观众大饱眼福

### 上天:军用民用创新皆出彩

在"双创周"开幕前几天,一架 穿着"迷彩绿"外套的飞机被推入展 馆,引来很多人围观。等到昨天开幕, 飞机脱掉外套,竟然通体乌黑,视觉 看起来"毫无存在感"。再一看介绍, 没错,这"神器"就是DE-10 隐身无 人机。现场工作人员告诉记者,这种 K翼隐身无人机具有飞行速度快、隐 身能力强和较高的作战效费比,有广 阔的应用前景。基于通用架构的模块 化平台,它还能够迅速开发出适用于 航母的舰载改型等衍生机型。

在"隐身无人机"的身边,还有 一架 C919 大型客机的模型。"目前, C919 大型客机累计订单达 600 架。" 记者了解到, C919 是我国按照国际标 准研制的具有自主知识产权的中短程 架机在中国商飞总装制造中心浦东 航天领域。 基地总装下线,今年5月5日在上 海浦东国际机场第四跑道成功首飞, 标志着我国大型客机项目取得重大 突破, 是我国民用航空工业发展的 重要里程碑。

区的入口,一个小型商业运载火箭吸 引了很多市民的目光,而它的出品方 竟然是商业化运营公司。公开资料显 示,这个中国版的"Space-X"主要 为商用微小卫星等小型航天器提供专

### 已经是个世界冠军了。 度", "中国深度"无疑是近年来中国 并可把数据实时传输回来。 海洋科技最辉煌的一笔。"神器"的

入海:"中国深度"近在眼前

谁能潜入马里亚纳海沟 7000 米深

心关键技术,实现了水下滑翔机核心 可自主完成水下环境信息采集、水下 部件国产化,并研制出了具有自主知 探测等任务,是一款信息化、集成化、 识产权的水下滑翔机实用系统。

其基于通用架构的模块化平台还能够迅速开发出适用于航母的舰载改型等衍生机型。

现场展示的我国自主研发隐身无人机,具有飞行速度快、隐身能力强和较高的作战效费比,有广阔的应用前景。

就是这眼前的"神器",在今年7 的地方?"双创周"现场有一个家伙 月,它们"组团"在南海同时布放,实现 小型水下无人机,则长得像一个板凳。 能办到。这个名为"海翼"的7000米 了国内最大规模的水下滑翔机集群组 "这个水下无人机的特点就是体积小、 火箭也来"凑热闹"了。在 A 展 级水下滑翔机,看起来有点像一架小 网观测。上述负责人透露,中国海翼号 推力大,具有水下智悬停功能以及傻 飞机,装着一双"隐形的翅膀",如今 水下滑翔机是深海中机动的科考"精 瓜式操作界面。"这个机器人的开发 灵",它可探测海水流体中温度、盐度、 者,上海查湃智能科技有限公司负责 海洋科技的核心突破在于"深 油度、含氧量、海流强度和运动方向等, 人告诉记者, 今年7月, 他们已经正

享发射服务,目前正专注于第一款低 发明者、中国科学院沈阳自动化研究 "双创周"上露出了真容。记者在现场 场的"海岛号"也将开始预售。 成本小型运载火箭的研制、设计及总 所相关负责人告诉记者,他们采用模 看到,这台名为 "FishBot"的仿箭鱼

商用干线飞机,2015年11月2日首 装,并致力于将新技术新机制运用在 块化设计思想,突破了水下滑翔机核 水下机器人,由鳍脂和滑翔混合推进, 智能化的水下机器人运动平台。

本报记者 叶辰亮摄

比仿箭鱼水下机器人更加迷你的 式发布了工业级水下机器人"海峡 国内首台仿箭鱼水下机器人也在 号",而本月,针对普通大众消费级市

### (上接第一版)

互动性、体验性。

供给侧结构性改革的应有之义,是加快 技创新能力,围绕经济竞争力的核心关 新旧发展动能转换的必然要求,是扩大 键、社会发展的瓶颈制约、国家安全的重 就业的有效途径。要适应改革创新潮流, 大挑战,强化基础研究和共性关键技术 综合施策,多方发力,促进创新创业向更 研究,在重要领域和关键环节实现重大 广范围、更深层次拓展。要大力推动体制 突破。要大力培育发展新兴产业,推动信 机制改革,加强产权保护制度建设,破除 息化与工业化深度融合,深入实施"中国

不利于创新创业的制度障碍,降低创新 张高丽强调,推进创新创业是深化 创业的制度性交易成本。要大力提升科

国家网络安全宣传周今在沪开幕

## 培育融合协同共享的双创生态环境

成更多新的产业集群。要大力培养、吸引 大财税、金融等政策支持,降低企业融 和用好人才,加快发展现代职业教育,重 资、用能、物流等成本,营造宽容失败、鼓 视和支持青年创新创业,充分激发科研 励创新创业的氛围。 人员积极性, 加快形成规模宏大的创新

制造 2025",加强军民融合创新发展,形 创业人才队伍。要大力扶持创新创业,加

### (上接第一版)

《上海市道路交通管理条例》(简称 (上接第一版) 展区面积达 18000 平方 成就展由中央网信办、教育部、工信部、《条例》)今年 3 月 25 日正式实施,经过 伤人数同比分别下降 12.8%、12.5%、 此外,为落实习近平总书记关于建设 21.5%,违法停车类、拥堵类 110 警情同 同比减少13%; 地面道路早晚高峰拥 为市民提供"一站式"出行信息服务。 堵区域同比减少四个,拥堵指数同比分

### 使道路交通执法规范精准便民利民

米,是历年来最大的。除网络安全成就 公安部、人民银行、国家密码局、共青 五个多月执法实践,取得了明显成效,相 别下降5%、3%;主要公交专用道车速 门为贯彻实施《条例》所作出的努力。她

置和调整公交专用道、公交线路、标志标 公众积极参与,形成了较强的施行合力。 线过程中,吸纳公众的意见。同时创新管

展区外,还设置了上海市网络安全展区 团中央等部门共同设计,集中展示国家 关重点条款、亮点条款、温馨条款的执法 同比提升10%。此外,开展"机动车礼 说,交通出行是市民群众最关注的热点 和企业网络安全展区。参展企业达86 网络安全顶层设计、技术产业、保障能 效果逐渐显现。据统计,《条例》实施以 让行人"专项治理,"车让人"的文明理 之一,道路交通管理水平的高低,是上海 市交通委表示,通过转变管理理念, 重要标志。全市方方面面都十分重视条 《条例》中不少温馨条款逐步落实:在设 例实施,政府执法有力、人大监督支持、

> 口, 道路交通管理始终面临着诸多严峻 挑战,路车矛盾的解决、市民守法意识和 文明出行习惯的养成,以及常态长效管 理机制的建立健全等,都是长期艰巨的 殷一璀充分肯定公安、交通管理部 任务。要不断提高道路交通精细化管理

# 网络强国战略思想指引下, 国家网络安

党的十八大以来, 在习近平总书记

水平大幅提升。可以说,这五年是网络 汉市建设国家网络安全人才与创新基地, 号"17.7万余起,全市386条黄线道路 理手段,启动建设全覆盖的综合交通业务 安全发展最快的五年,也是网络安全领 域取得辉煌成绩的五年。为让广大人民 产业发展的良好生态。今年的成就展,也 速路拥堵区段同比减少四个,拥堵时间 网运行情况,并通过建设综合交通 App 群众了解五年来国家网络安全取得的成 设置了基地电子沙盘和 3D 视频短片,用 就,今年专门设立了网络安全成就展,于展示基地整体布局及建设情况。

家,展示方式和内容都有很强的趣味性、 力、人才培养、宣传教育等方面取得的 来,全市道路交通事故数、死亡人数、受 念逐步深入人心。 显著成就。

一流网络空间安全学院的重要讲话精神, 比下降 49.9%、21.2%。有关部门累计查 全保障体系不断健全,网络安全能力和 中央网信办、国家发改委、教育部指导武 处"货车占用客车道"4.4万余起、"乱鸣 努力打造网络安全人才培养、技术创新、 基本实现"零违停"。工作日中心城快 平台,通过道路交通拥堵指数动态跟踪路